

消费需要教育和引导

○ 卢 川

扩大内需已成为当前和今后一个时期确保我国经济持续快速增长的一项重要任务和新的课题。而扩大内需主要还得靠扩大居民消费。一段时期来,在刺激市场、拉动需求方面,政府工作的力度不可谓不大。面对巨额的居民储蓄,央行已在两年内6次调低利率,这是过去从未有过的。这样做的目的当然主要是为了把钱从银行里“赶”到市场上去,可结果并没有达到预期的目的。

进入新的一年,国债及其它各种债券热销。再看看消费品市场,情形却是愈加有些不妙,相对于消费品,人们似乎

更需要银行存折,或是看上去没什么风险的债券,这对启动消费市场并非好现象。

生产的目的是为了满足不同人们不断发展的物质和文化生活需要。在市场经济条件下,这种生活需要的满足,是要通过市场的购买才能实现的。当前我国的市场状况虽有不少产品是供过于求,但住房改革、医疗改革和养老保险及子女上学等都需要资金,所以,有点钱只好先放着,于是出现了市场有效需求不足的状况。

从总体上说,我国居民的生活消费

水平至今仍是比较低的。艰苦奋斗、勤俭节约是我们的传家宝,要把一个贫穷落后的中国建设成一个现代化的强国,没有这种精神是不行的,这并不是提倡每个人都做苦行僧。经济要发展,需要消费的推动,经济发展了又能使居民的消费能力增强。因此,我们需要改变落后的消费意识和生活习惯,改变那种攒足了钱再消费的消费观念。这就有必要开展消费教育,通过对居民在消费方式、消费观念、消费行为上的教育与引导,提高居民的消费意识,让人们学会适度消费、科学消费,享受人生。这样做不仅有利于提高人们的生活水平,而且有利于促进国家的经济发展。

因此,为了国家的经济发展,在要求政府拿出切实可行的办法改善消费环境、利用好老百姓手中暂时闲置的资金的同时,作为居民,我们也应该尽量多消费一些。

(作者单位:重庆市黔江开发区财政局)

环境建设规划》,这是一个重要的法规文件,政府各部门都要认真贯彻执行。财政部门要积极配合,充分运用财税政策,调动全社会各方面的积极性,治理污染,保护环境,保护财源。

1. 加大资源税征收力度。国家征收资源税的目的在于保护资源,促进资源节约,减少资源浪费,促进再生资源的再生利用。加大资源税征收力度,可限制高能耗产业发展,促进产业结构优化。现阶段,国家可考虑对耗能大、污染大,废物排放量大的产业和企业课以重税,运用倒逼机制,使其节能降耗,减少污染源。与此同时,要依法全面足额征收排污费,用经济手段促进污染源治理,限期实现排放达标。此外,要结合费改税的研究,加强汽车燃油税的征收管理,把保护资源和保护环境有机结合起来。

2. 从政策上鼓励企业治理污染。要进一步研究财税政策,促进企业抓好“三

废”利用,鼓励企业主动治理污染。比如,化工行业的各类锅炉技术改造,钢铁行业的消烟除尘和脱硫工程,造纸、酿酒、食品行业的废水净化处理,机械企业的废渣废料利用等项目,可以在现有优惠的基础上,再研究一些激励政策。对于积极采用清洁工业燃料的企业,和用高新技术治理污染取得成效的企业,各地政府还可从财政拿出一定资金给予奖励。

3. 从预算上安排一定资金专项治理污染。治理环境污染离不开财政的支持,各级财政要从本地财力实际出发,安排一定资金治脏治乱,营造良好的经济自然环境。从长远看,治理环境有投入必有产出,得到的必然要比付出的多。湖南省常德市在财政状况并不宽裕的情况下,每年都挤出一定财力,用于环境治理,1995年以来,全市财政共拨出1100万元专款,作为启动资金,用于城市环境

治理、旧城改造和解决水污染问题,使城市面貌大为改观。近年来,该市成功地举办了几次大型招商会和运动会,应邀出席这些活动的有20多个国家和地区,不仅扩大了城市知名度,也为本地区招商引资、增加地方财政收入起了积极作用。这是值得各地借鉴的。

4. 组织社会财力共同治理污染。治理环境污染是一项长期的战略任务,要使我国天变蓝、水变绿,必须长期、持续和大量的投入资金。根据我国实际,其资金来源除了企业自筹、财政适当安排之外,还要广泛拓宽融资渠道。如银行提供专项信贷资金,外商独资或合资承包专项工程,集体、个人出资治山治水等,只有动员和组织全社会力量,才能使我国的环境状况得到根本改善,从而促进国家财政的稳定和发展。

(作者单位:财政部综合司 湖南省常德市财政局)